

1957年10月1日创刊

“关银一KEY通”项目落地珠海

为外贸发展再添新动力

羊城晚报讯 记者钱瑜，通讯员和彦、张建林、拱宣报道：12月14日，拱北海关所属的中国电子口岸数据中心拱北分中心与中国建设银行广东省分行在珠海市举行“关银一KEY通”项目签约仪式。“关银一KEY通”项目的落地实施将实现海关、电子口岸端与建行网银端三方功能的有机结合，让进出口企业线上办事更省时省力。

据介绍，“关银一KEY通”项目是集海关电子口岸密钥与建设银行企

业网银证书于一体的新型“共享盾”。企业使用“共享盾”既可以登录中国国际贸易单一窗口、“互联网+海关”等渠道办理货物申报等海关业务，也可以登录建行企业网上银行、企业手机银行等渠道办理金融业务，一站式满足“企业口岸入网+线上金融”的综合业务需求，使企业操作便利性大幅提高。

作为全国海关第三批开展“关银一KEY通”项目的试点海关之一，拱

北海关主动作为、积极推进，在广东率先实现了“关银一KEY通”项目的正式落地。

中国电子口岸数据中心拱北分中心相关负责人称，双方将以此次业务合作为契机，共同开展支持外贸企业融资、关银金融科技联动以及各项便利通关场景应用，持续优化进出口企业手续办理流程，营造更加便捷高效的口岸营商环境，服务外贸高质量发展。

珠海设定近、中、远三个时期碧道建设任务目标

打造水清岸绿景美生态环境

今日关注

羊城晚报记者 钱瑜

珠海碧道建设有何特色？碧道有何作用？12月15日，珠海市人民政府举行碧道建设工作专场新闻发布会。

珠海市水务局总工程师梁杰明称，珠海设定了近、中、远三个时期的碧道建设任务目标，2020年度要完成

32.16公里碧道建设；2022年年底前，高质量完成220.9公里碧道建设；2025年要累计完成碧道建设261.8公里，并计划在2035年高标准打造碧道589.3公里，形成“五脉通海，九湾一岸，两翼协同，碧秀珠海”的空间总体布局。

目前，珠海确定了香洲区香山湖、金湾区三灶湾海堤、二号主排河、红旗河、斗门区黄杨河、高新区东岸排洪渠、鸡山排洪渠、高栏港区连湾涌等8个市级碧道试点，目前推进顺利，其中7个碧道试点已完成主体工程建设，正进一步按照省河长办工作要求，做好碧道VI系统及导向标识设置和建后运行管护工作，将以点带面推动珠海全市碧道建设工作。

碧道为河湖治理 3.0版本

碧道和绿道有什么差别？梁杰明称，碧道可以理解为是由广东省总结的继河湖“清四乱”“五清”专项行动、“让广东河更美”之后更高阶段的河湖治理3.0版本，其具备多种功能的特点，在内容上也兼具自然属性及经济社会属性。虽然绿道和碧道两者都强调廊道的概念，但两者互有区别，“从概念上看，绿道是串联城乡游憩、休闲等绿色开放空间，碧道则以游憩、健身为主，兼具市民绿色出行和生物迁徙等功能的廊道；从对象上看，绿道是打通区域之间、城乡之间的陆上景观线路，而碧道则是以水为主线、依水而建的生态廊道；从侧重点看，绿道强调的是绿地系统的连接性，而碧道强调的是以水环境、水生态、水安全为基础统筹蓝、绿、红三线建设布局；从数量及功能上看，绿道只有具有一定的规模才能发挥应有的生态、游憩以及社会价值，而单条碧道也能发挥生态、安全、文化、景观以及经济价值，同时兼顾展示生态文明建设成果和城市风貌的功能。”

羊城晚报记者了解到，城镇生活污水处理、减少生活污染是改善水环境、保护与修复水生态的重要基础性工作之一。目前，珠海市已建成污水处理厂19座，总设计处理规模达93.51万吨/日。2019年城市污水处理率96.62%，预计2020年城市污水处理率在95%以上。截至今年9月底，珠海全市累计建成排水管网5585公里，其中污水管网2015公里，雨水管渠2940公里，雨污合流管渠630公里。

梁杰明认为，通过全面推动城镇生活污水处理提质增效，还有其他各项水污染防治攻坚措施的落实，珠海市水环境将得到持续改善，推动珠海市碧道成为“绿水青山就是金山银山”的好榜样，人民群众的满意度和获得感必将得到更大的提升。

改善水环境、保护与修复水生态的重要基础性工作之一。目前，珠海市已建成污水处理厂19座，总设计处理规模达93.51万吨/日。2019年城市污水处理率96.62%，预计2020年城市污水处理率在95%以上。截至今年9月底，珠海全市累计建成排水管网5585公里，其中污水管网2015公里，雨水管渠2940公里，雨污合流管渠630公里。

由于碧道建设带来“水清、岸绿、景美”，在挖掘旅游元素，打造水文化旅游精品方面，珠海市文体旅游部门做了不少探索，利用碧道优美的环境开展各类群众性体育活动，扩大珠海的旅游影响力。如在前山河畔碧道举办2020珠海市民健身运动会“佳良杯”钓鱼大赛，吸引了来自粤港澳大湾区及周边地区的钓鱼爱好者；以横琴新区“天沐河+芒洲湿地段”省级碧道试点为依托，举办“名校赛艇邀请赛”（预赛）、骑行等赛事活动，让“泛舟天沐”和天沐河生态碧道休闲旅游带成为了粤港澳大湾区闪亮新名片。另外，珠海推出传统水文化民俗活动和系列以水文化为题材的旅游线路，打造多元化乡村旅游精品。不仅如此，珠海还利用岭南水乡特色的景观整合开发，提升珠海市乡村旅游的竞争力。

据悉，接下来，珠海将持续高位推进碧道建设工作，并发挥河长制统筹协调作用，借助河长制平台，联合发改、财政、自然资源、生态环境、住建、交通、水务、农业农村、文化旅游、城管等有关部门，指导珠海市碧道项目建设和配套提升工作，确保高质量完成碧道建设目标。此外，珠海将因地制宜推动碧道建设百花齐放，持续改善水环境，建设幸福河湖。



香洲区香山湖一景 受访者供图

碧道建设将与旅游相结合

由于碧道建设带来“水清、岸绿、景美”，在挖掘旅游元素，打造水文化旅游精品方面，珠海市文体旅游部门做了不少探索，利用碧道优美的环境开展各类群众性体育活动，扩大珠海的旅游影响力。如在前山河畔碧道举办2020珠海市民健身运动会“佳良杯”钓鱼大赛，吸引了来自粤港澳大湾区及周边地区的钓鱼爱好者；以横琴新区“天沐河+芒洲湿地段”省级碧道试点为依托，举办“名校赛艇邀请赛”（预赛）、骑行等赛事活动，让“泛舟天沐”和天沐河生态碧道休闲旅游带成为了粤港澳大湾区闪亮新名片。另外，珠海推出传统水文化民俗活动和系列以水文化为题材的旅游线路，打造多元化乡村旅游精品。不仅如此，珠海还利用岭南水乡特色的景观整合开发，提升珠海市乡村旅游的竞争力。

据悉，接下来，珠海将持续高位推进碧道建设工作，并发挥河长制统筹协调作用，借助河长制平台，联合发改、财政、自然资源、生态环境、住建、交通、水务、农业农村、文化旅游、城管等有关部门，指导珠海市碧道项目建设和配套提升工作，确保高质量完成碧道建设目标。此外，珠海将因地制宜推动碧道建设百花齐放，持续改善水环境，建设幸福河湖。



洪鹤大桥主跨500米，被誉为“珠海第一跨”

工程技术开世界先河

洪鹤大桥由两座双塔双索面叠合梁斜拉桥首尾串联，分别跨越洪湾水道和磨刀水道。洪鹤大桥为国内首座采用两座串联的主跨500米双塔双索面叠合梁的斜拉桥，开世界大跨度串联式斜拉桥建设的先河，填补了这一工程技术上的空白，其中500米的双塔双索面叠合梁斜拉桥主跨洪湾水道主航道桥，比港珠澳大桥的青州航道桥主跨458米还要长，被誉为“珠海第一跨”。

洪鹤大桥通车后，未来将与香海大桥、金海大桥共同组织贯通珠海东西部交通的“大动脉”，大大缓解珠海大桥交通瓶颈压力。未来随着深中通道、鹤港高速等交通新要道通车后，洪鹤大桥也将实现珠海全域与中山坦洲的快速联通。

未来，随着珠海“六横十纵”主干线及大湾区其他城市交通要道的修建，洪鹤大桥还将成为珠港澳大桥延伸至珠江西岸、粤西等地区的“黄金通道”。

珠海洪鹤大桥有限公司总工程师杨斌财告诉记者，洪鹤大桥联通港珠澳大桥的外延线鹤港高速，鹤港高速通过黄茅海通道可连接江门等珠江西岸城市，“拉通了粤西和粤港澳大湾区的连接，这些城市将直接与港澳对接，同时也将实现珠海全域发展到促进作用”。

随着深中通道的开通，洪鹤大桥未来将通过准备动工的中山西部外环高速与深中通道相连，珠江东岸与珠江西岸的联系将更加紧密，“我估计以后香港、深圳的经济产业会逐步向珠江西岸辐射，甚至向粤西转移。”杨勇介绍，为了加快施工进度，项目部优化施工组

织，在施工钢便桥搭设的同时，采用船运加陆地二次转运材料的方法，在洪湾渔港吹填的泥浆场地中筑岛形成施工作业面，使得3#主墩基础开工时间提前了一个多月。同时3#主墩桩基施工采用国内最先进的旋挖钻机施工，加快桥梁桩基础的施工进度，最终70天时间完成了主墩20根大直径嵌岩桩的施工，节约了50天工期。

由于大桥所处环境为海洋性气候，夏秋季节台风多发，风力强、雨量大，且该区位地震系数为VII度。”中铁大桥局洪鹤大桥项目总工程师邓小刚介绍，在桥墩施工中采用超高性能混凝土防船撞设施，为提高桥墩防船撞能力，降低船舶撞击力。合龙过程中，采用定时合龙工艺，该工艺能确保大桥按照预计时间开始合龙施工，有效减少钢梁温度配切合龙的不确定性，提高合龙的准时性和可靠性，不断对合龙口进行精密监测、实时调整，最终零误差完成钢梁合龙。

在斜拉索施工中采用DZ-ZL16型250智能单根快张设备，应用等值张拉法，保证索力的均匀性，将索力误差控制在1%，确保斜拉桥的生命线各项技术指标符合要求。

江门鹤山市信访局建立“马上办”机制 让信访事项办得快办得好

羊城晚报记者 陈卓栋 通讯员 雷志强 谭耀广

显上升。

鹤山市信访局局长李恒介绍，该局2018年探索建立信访事项“马上办”工作机制，去年又制定了《鹤山市信访事项“马上办”工作指引》，推动信访事项高效办理，有效杜绝了群众信访事项在部门之间、镇街之间来回“踢皮球”。

当日事 当日明

鹤山市民李丽萍（化名）的姐姐患精神疾病，离异后一直由李丽萍照顾。因姐姐户籍在佛山，而国家对精神疾病治疗的优惠补贴要跟着户籍“走”，所以李丽萍每周都要带着姐姐，回到佛山的社区医院办手续，开具精神控制类药物。“如果在鹤山买药，没有补贴，得花很多钱。”

既想方便照顾姐姐，又希望享受药物补贴，李丽萍计划将姐姐的户籍迁到鹤山。然而，姐姐在鹤山没有属于自己的房屋产权，也没有合适的直系亲属投靠关系，落户手续陷入僵局。无奈之下，李丽萍只能求助信访部门。

在过去，李丽萍信访后要等待职能部门在60天内回复处理结果。本着信访事项“马上办”的工作原则，接访干部当天联系了鹤山市卫生健康局以及鹤山市公安局户政中队的相关负责人，了解特种病人的优惠政策，

既想方便照顾姐姐，又希望享受药物补贴，李丽萍计划将姐姐的户籍迁到鹤山。然而，姐姐在鹤山没有属于自己的房屋产权，也没有合适的直系亲属投靠关系，落户手续陷入僵局。无奈之下，李丽萍只能求助信访部门。

在过去，李丽萍信访后要等待职能部门在60天内回复处理结果。本着信访事项“马上办”的工作原则，接访干部当天联系了鹤山市卫生健康局以及鹤山市公安局户政中队的相关负责人，了解特种病人的优惠政策，

人往一线走 事在一办

今年9月7日，鹤山市信访局组织干部参与创建全国文明城市活动，下社区到村委走访宣传。其间，该局干部发现鹤山市沙坪街道镇南管理区大潭村某民房内传来阵阵的粪便恶臭，严重影响了居民生活。

该局人士回忆：“虽然没有直接收到群众的信访投诉，但出于本职和‘马上办’的工作原则，我们马上联系协调沙坪街道综治办和农办的相关负责人来到现场，并对该户村民住宅进行现场调查。”原来，该民房在没有办理任何环评和准养证的条件下被住户改成密闭的狗圈和鸡圈进行家禽养殖，现场环境脏乱不堪、臭气熏天。信访局干部和镇街工作人员对涉事住户进行耐心劝导和政策法规解释。

经过一番努力，当事人同意对养场地进行整改，当天就将所有家禽处理，并承诺不为例。事件办好后，周围邻里村民对我们竖起大拇指。”

李恒强调，信访事项“马上办”机制以依法、及时、就地解决群众合理诉求为核心，以“事要解决”为重点。落实到具体的工作中，要求“人往一线走、事在一办、预防在一线、化解在一线”。

记者了解到，近年来鹤山市信访案件存量大幅下降，群众信访满意度明显上升。今年来，鹤山市信访局在全面实行信访事项“马上办”的基础上，积极引导群众通过网上渠道信访。李恒说，下一步，该局将继续提升服务质量，用心化解群众的烦心事、揪心事，“让群众来了就能解决问题。”

珠海高栏港警方联合斗门海关破获一宗特大香烟走私案

缴获走私香烟1976箱 涉案金额达3000万元

羊城晚报讯 12月12日，珠海高栏港警方联合斗门海关缉私局在珠海湾区三灶镇沙利咀一带海域开展打私收网行动，成功破获一起特大香烟走私案，抓获嫌疑人12名，缴获走私香烟1976箱，涉案金额高达3000万元。据悉，这是珠海高栏港警方破获的首起特大香烟走私案。

今年8月，高栏港警方打私大队获悉一条线索，有一犯罪团伙频繁在高栏港及周边海域开展走私犯罪活动。8月下旬，高栏港警方主动与斗门海关缉私局取得联系，双方决定开展联合侦查。

12月10日，联合侦查组获悉该团伙将派铁壳船到海外对接母船（俗称“中巴”），从“中巴”上装载境外走私入境的香烟，并密谋在11日夜间，趁涨潮之机将铁壳船停靠到金湾区。

经讯问，张某隆等12名嫌疑人分别对走私香烟的犯罪行为供认不讳，据初步估算此次走私香烟案值约3000万元，偷逃税款约1000万元，案件正在进一步侦办中。

（杨雪薇 郭金海 赵灵华）